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ОО ББ ЛЛ АА СС ТТ     ПП ЛЛ ЕЕ ВВ ЕЕ НН   
ТТЕЕРРИИТТООРРИИААЛЛННОО  ДДЕЕЛЛЕЕННИИЕЕ  

  

 
Кратка информация за  ОБЛАСТ ПЛЕВЕН 

  
 Плевенска област обхваща централната част на Дунавската равнина. Северната й 
граница съвпада с държавната граница между България и Румъния и минава по поречието на р. 
Дунав. Основните транспортни артерии, свързващи територията на областта с останалите части 
на страната са ж.п. линията София - Варна, с отсечката си Червен бряг – Горна Оряховица , 
меридионалната ж.п. линия Свищов – Троян, с ж.п. възел гара Левски , както и първокласните 
шосета от София за Варна и Русе. С по-ограничено значение са шосейните пътища в южна 
посока, минаващи през Старопланинските проходи – Троянски, Шипченски и прохода на 
Републиката и свързващи областта със съседните области и оттам с Южна България. За 
развитието на инфраструктурата благоприятства излазът на р. Дунав, като дължината на 
бреговата линия е 72 км. На територията на областта функционират четири пристанища - в гр. 
Никопол, с. Сомовит, с. Загражден и с. Байкал. На р. Дунав се намира ГКПП Сомовит. 
Икономическото развитие на Плевенска област се характеризира с голямо разнообразие. В 
Плевенска област има натрупан опит в следните стопански отрасли: химическата, текстилната и 
хранително-вкусовата промишленост, машиностроенето, зеленчукопроизводството и 
познавателния туризъм. Първичният сектор /добивна промишленост/ на територията на областта 
се представя главно от добива на нефт в Долни Дъбник. Вторичният сектор /на територията на 
областта се представя от енергетиката, машиностроенето, химическата, текстилната и 
циментовата промишленост/. Електроенергията изцяло се внася. Край р. Дунав е започнато 
строителството на втората атомна електроцентрала Белене, което засега е преустановено. Освен 
машиностроенето в област Плевен е развита циментовата и стъкларска промишленост. 
Умереноконтиненталният климат и широкото разпространение на плодородните алувиално-
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ливадни и черноземни почви в областта обуславят интензивно развитие на земеделието - главно 
за отглеждане на зеленчуци, зърнени култури – пшеница, царевица, технически култури – 
захарно цвекло, слънчоглед и трайни насаждения – основно лозя. Областта винаги е била 
известна с богатата селскостопанска продукция. От получената информация е видно, че 
Плевенска област е от малкото области в страната, където процентът на стопанисваната земя, 
обработваемата земя и още повече на нивите се увеличава през последните години. Увеличенията 
се дължат основно на пшеницата и царевицата за зърно, и в по-малка степен на тютюн, домати, 
пипер, дини, пъпеши, сливи, кайсии и др. От анализа на растениевъдството е видно, че и 
животновъдството има стабилна суровинна база за развитие.  
Област Плевен се характеризира с богато културно-историческо наследство и прекрасна природа. 
В района има чудесни условия за развитие на културен, екологичен и балнеологичен туризъм. 
Хилядолетна е историята на областния център Плевен, свидетелство за което са многобройните 
културни и архитектурни паметници. До град Пордим ма редовни автобусни линии. “Зелена 
зона” е построена около Плевен на около 25 хиляди декара, включваща парковете “Кайлъка”, 
“Генерал Лавров”, “Генерал Генецки” и други. В околностите на Плевен се намира и Вълчитрън, 
което се намира само на 22 км югоизточно от града. Тук е открито Вълчитрънското златно 
съкровище през 1924 г. В град Долни Дъбник се намират множество паметници от Плевенската 
епопея. Той се намира на 15 км западно от Плевен. Тук се извършва най-големия добив на 
петрол, също така тук се добива и естествен газ. Трите езера в околностите на Долни Дъбник са 
любими места за много почиващи, за водни спортове, воден туризъм и риболов. 
 Област Плевен се състои от 11 общински центъра : Плевен, Левски, Пордим, Белене, 
Никопол, Червен бряг, Искър, Кнежа, Долни Дъбник, Долна Митрополия и Гулянци, с общо 123 
населени места, от които : 

� 14 градове; 
� 109 села; 

  
 Плевенска област е с 3 500 000  жители, от тях 150 000 населяват самия град и така 
го превръщат в силно урбанистичен център и седми по големина в България.  
  

 

.                                                                                                  Територия 
кв.км. 

Брой 
населени 

места 
Градове Села Брой 

читалища 

Община Белене 285 6 1 5 6 

Община Пордим 255 8 1 7 8 

Община Левски 414 13 1 12 13 

Община Долна 
Митрополия 674, 814  16 2 14 16 

Община Долни Дъбник 310 7 1 6 6 

Община Плевен 812, 098 25 2 23 33 

Община Гулянци 459 12 1 11 12 

Община Никопол 415.9 14 1 13 14 

Община Кнежа 317, 833 4 1 3 4 

Община Червен бряг 485 14 2 12 15 

Община Искър 242 4 1 3 4 

ОБЩО 4669,645 123 14 109 131 
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АНАЛИЗ НА СЪСТОЯНИЕТО НА ЧИТАЛИЩАТА 
ОТ ОБЛАСТ ПЛЕВЕН 

 
СИЛНИ СТРАНИ ПРОБЛЕМИ 

 

1. В област Плевен има 123 населени места с общо 
131 действащи читалища. 

2. Всички 131 читалища получават държавна 
субсидия, разпределена  по Механизма за разпределение 
на държавната субсидия, ритмично получавана в 
читалищата. 

3. Читалищата от Плевенска област  разполагат с 
добър сграден фонд. 

4. Всички градски читалища и една малка част от 
селските, намиращи се в близост до общинския и 
областен център, са оборудвани със съвремена техника - 
компютри и достъп до интернет.  

5. Населението в областта е разнообразно, 
изповядващо религията на католицизма, християнството 
и мюсюлманство, без етническо напрежение. 

6. Читалищата от Плевенска област, работят в 
много тясно партньорство и взаимоотношение с НПО, 
бизнес, местна власт и институции. 

7. Всички читалища имат достъп до  актуална 
информация, възможност за обучения, споделяне на 
добри модели и опит, чрез ежемесечните работни срещи 
организирани от РЕКИЦ “Читалища” Плевен.  

8. В читалищата на Плевенска област се работи за 
съхраняване на историческото и културно наследство и 
традиции, но същевременно се правят първи стъпки за 
въвеждане на нови дейности, социално значими за 
местната общност. 

9. Всички читалища имат добре поддържана 
библиотека, обслужваща местното население, част от тях 
използват възможността от Министерство на културата 
за попълване на библиотечния фонд. 

 

 

1. Голяма част от читалищата разчитат 
единствено на държавната субсидия, слаб 
интерес към използване на възможностите за 
привличане на допълнителни финансови 
ресурси. 

2. Всички читалища разполагат с материална 
база, която се оказва доста остаряла, липсват 
средства за ремонтни дейности . 

3. В голяма част от читалищата в селата 
липсва телефон и съвременна компютърна 
техника, без достъп до комуникации. 

4.  Слабо развита местна икономика в селата, 
което прави селото непривлекателно за 
младите хора, а от там и липса на такива в 
читалищата. 

5. Липса на средства за участието на 
художествените колективи в големи 
международни, национални или регионални 
събори и фестивали. 

6. Недостатъчен финансов ресурс за 
повишаване  качеството на любителското 
творчество и повишаване квалификацията на 
читалищните служители. 
 
7. Ограничена читалищна дейност в рамките 
на традиционната. 
 
8. Липсва разбиране в по голяма част от 
читалищните ръководства за необходимостта 
от внедряване на новите технологии в 
работата на читалищата; 

 
 

Препоръки: 
� Да се привлекат финанси за обезпечаване на читалищните инициативи; 
� Да се повиши компетентността на читалищите екипи в организационното управление на 
читалището, привличане на доброволци, работа по проекти, финансиране от външни донори. 
� Да се компютъризират читалищата в селата на общината, с достъп до интернет. 
� Въвеждане на нови дейности за читалището в полза на местната общност, според техните 
потребности; 
� Да подобри материалната и техническа база на читалищата 
� Да се привлекат повече доброволци към читалищните инициативи; 
� Да създаде условия за преодоляване на неравнопоставеността в условията на живот на децата, 
живеещи в изостанали селски райони в сравнение с тези на техните връстници от градовете, като им се  
даде възможност за личностно развитие, със средствата на изкуството и творческото участие;  
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ОО ББ ЩЩ ИИ НН АА     ББ ЕЕ ЛЛ ЕЕ НН ЕЕ   

  

 
 

 
 
 

Кратка справка  
/представяне на общината и читалищата в нея/ 

 
Община Белене обхваща плодородната Свищовско - Беленска низина. Град Белене е 

разположен на десния бряг на река Дунав в най - ниския височинен пояс (21м). Релефът е 
равнинен. От общата площ, 17 200 ха е обработваема земя и 3 998 ха горски територии - 
предимно широколистни видове. Железопътният транспорт е с локално значение, има 
изградена ЖП връзка, чрез гара Ореш с един от регионалните опорни пунктове - ЖП гара 
Левски. По този начин е изградена връзката Запад - Изток и посока - Троян.  
              Някои от основните предприятия в общината са: "Нек" ЕАД/ Клон "Аец-Белене"; "Есм - 
Пс - Б" ЕАД - Строителство; "Есм - Инжинеринг" АД - строителство; "Емко"-монтажни 
дейности; "Аер" - База Белене - монтажни дейности; "Белмод" ООД -трикотаж; "Белко" ЕАД-
трикотаж; СД "Микроарт - 7" гр. Белене -производство на немски колбаси; ЕТ "ПТБ Георги 
Денев" - мебели и дограма; "Огнеупорни Глини" АД с. Бяла Вода - Винервайс; "Автобел" 
ЕООД - транспорт. Регистрирани са общо около 450 еднолични търговци, които работят главно 
в сферата на търговията и услугите. Регистрирани са и работят десет земеделски кооперации и 
около 150 частни земеделски стопани.  
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              Основното природно богатство на община Белене е природен парк "Персина". В 
границите на общината и Парка е включен и Беленският дунавски архипелаг, състоящ се от 19 
острова. Един от тях е остров Персин (Белене) - най-големия български дунавски остров, дал 
името на Природния парк, с дължина 15 км. и максимална ширина - 6 км. Най-важният тип 
екосистеми в парка са заливаемите крайдунавски гори и вътрешни блата. За опазването им са 
обявени редица защитени територии: резерватите Китка и Милка, разположени на 
едноименните острови от Беленския дунавски архипелаг, обявени с основна цел - опазване 
гнездовищата на редкия морски орел; поддържан резерват Персински блата и защитена 
местност Персин изток. Друга природна забележителност са 18 вековни дървета (предимно 
бяла топола), намиращи се на остров Персин, с обиколка между 5 - 6,5м., височина 23 - 26м. и 
възраст 150 - 200 год. Най-голямото богатство на парка са птиците. Описани са над 170 вида и 
всички имат консервационен статус - морски орел, бяла лопатарка, малък корморан, няколко 
вида чапли и др. В него се пресичат пътищата на прелетните птици "via pontika" и "via 
aristoteles", което превръща архипелага в едно от най-интересните места за изследване на 
водолюбивите птици. Сред културните паметници интерес представляват локализираните над 
20 тракийски могили с пет културни пласта. На територията на община Белене са разкрити и 
регистрирани над 36 археологични обекта от римски, ранносредновековни и средновековни 
селища по тези земи. Изградени са и функционират две католически църкви - "Рождество на 
Блажена Дева Мария" 1860 г. и "Свети Антоан Падуански" 1893 г. и една православна - "Свети 
Георги"1874 г.Екология и туризъм . С цел привличане на туристи могат да се използват: пункт 
за наблюдение на птици на остров Голяма Бързина; място за отдих и риболов край лимана 
(ХТК); веломаршрут ДПП Персина - ЗМ Кайкуша (10,6 км.); рибарско селище в местността 
Хисарлъка. Асоциации, членства, побратимени градове и партньорства Общината е член на 
Асоциация на дунавските общини "ДУНАВ", чието официалното седалище се намира в 
гр.Белене; член на Сдружение с нестопанска цел "Еврорегион "Дунав- юг". Общината 
традиционно сътрудничи с общини и градове от Румъния - гр. Александрия; гр.Турну Магуреле 
и гр.Зимнич. Подписано е споразумение за сътрудничество и партньорство с община Вигонца - 
Италия; в процес на договаряне е с общини от Турция и Унгария. 

Община Белене е разположена на територия 285 кв.км,  има 6 населени места с 12581 
жители. Град Белене е административния център и пет села / Белене, Бяла вода, Деков, 
Кулина вода, Петокладенци, Татари /. В общината всяко населено място разполага с 
действащо  читалище / общо 6/. Всичките шест читалища , работят в тясно взаимодействие и с 
подкрепата на градското читалище, което разполага с богак компютърен център, опит в работа 
по проекти с международни участия и богат фолклор. 
Читалищата в Общината имат добре изградена организационна структура.В част от читалищата 
образователната степен на ръководния персонал е в съответствие със заеманата длъжност, но е 
необходима допълнителна квалификация на служителите с оглед придобиване на знания и 
умения за изготвяне и участия в проекти. 
 През 2006г. финансирането на дейността на читалищата на територията на Община 
Белене се осъществява почти изцяло от субсидия. Недостатъчни са приходите от собствена 
дейност и участие в проекти. 
Фондът на библиотеките към читалищата на територията на Общината са от минали години и 
не задоволяват читателския интерес. Липсва актуална научно-популярна и художествена 
литература. Много малко от библиотеките са автоматизирани и имат библиотечен програмен 
продукт. Не са изградени необходимите контакти с други културни и просветни организации. 
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АНАЛИЗ НА СЪСТОЯНИЕТО НА ЧИТАЛИЩАТА 
ОТ ОБЩИНА БЕЛЕНЕ 

 
СИЛНИ СТРАНИ ПРОБЛЕМИ 

1.В общината има общо 6 населени места / 1 
град и 5 села/  с действащо читалище. 
2. Всичките 6 читалища получават субсидия, 
разпределена  по Механизма за разпределение 
на държавната субсидия, ритмично получавана 
в читалищата. 
3. Всичките читалища в общината разполагат с 
добър сграден фонд. 
4. В градското читалище съществува Интернет 
център, по проект на ПРООН, който подпомага 
читалищата от селата на общината. 

5. В едно от селата има компютъна 
конфигурация и достъп до интернет. 

6. Населението в общината е разнообразно, 
изповядващо религията на католицизма, 
християнството и мюсюлманство, без етническо 
напрежение. 

7. Читалищата работят в много тясно 
партньорство и взаимоотношение с градското 
читалище, което се оказва естествен лидер в 
общината . 

8. В шестте читалища на общината се работи за 
съхраняване на историческото и културно 
наследство и традиции, но същевременно се 
правят първи стъпки за въвеждане на нови 
дейности, социлно значими за местната 
общност. 

9. Участват и проявяват интерес към 
инициативите на РЕКИЦ “Читалища” Плевен 

 

1. Разчита се единствено на държавната 
субсидия, слаб интерес към възможностите 
за привличане на допълнителни финансови 
ресурси. 
2. Всички читалища разполагат с остаряла 
материална база, недостиг на средства за 
ремонтни дейности . 

3. В селата читалищата са без възможност за 
комуникации, компютър и достъп до 
интернет 
4.Селата са със застаряващо население, 
слабо развита икономика, което е причина 
завсе по-застаряващите членове в 
читалищата. 

5. Слабо участие на художествените 
колективи в големи международни, 
национални или регионални събори и 
фестивали, поради липса на достатъчно 
средства. 

6. Недостатъчен финансов ресурс за 
повишаване  качеството на любителското 
творчество и повишаване квалификацията на 
читалищните служители. 
 
7. Ограничена читалищна дейност в рамките 
на традиционната. 
 
8. Липсва разбиране в по голяма част от 
читалищните ръководства за 
необходимостта от внедряване на новите 
технологии в работата на читалищата; 

 
 

Препоръки: 
 
� Да се привлекат финанси за обезпечаване на читалищните инициативи 
� Да се повиши компетентността на читалишните екипи в организационното управление на 
читалището, привличане на доброволци, работа по проекти, финансирани от външни донори. 
� Да се компютъризират читалищата в селата на общината, с достъп до интернет. 
� Въвеждане на нови дейности за читалището в полза на местната общност, според техните 
потребности 
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ОО ББ ЩЩ ИИ НН АА   ПП ЛЛ ЕЕ ВВ ЕЕ НН   

    

 
 
 
 

Кратка справка  
/представяне на общината и читалищата в нея/ 

 
Община Плевен заема централната част на Дунавската равнина. На изток граничи с 

общините Левски и Пордим; на запад с общините Долни Дъбник и Долна Митрополия; на север 
с - Гулянци и Белене, а на юг с общини, които са съставни на Област Ловеч.   
        Територията й е 809,712 кв.км., което е 17, 4% от територията на областта и 0, 73% от 
националната. Общината включва 25 населени места, от които два града - Плевен и Славяново 
и двадесет и три села и е с административен център Плевен.  

Град Плевен е разположен в централната част на Дунавската равнина, близо до река Вит. 
Има население от около 140 000 души. Намира се на 174 км. североизточно от София, на 35 км 
северно от Ловеч, на 146 км югозападно от Русе и на 55 км югозападно от Никопол.Плевен е в 
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зона с умерено-континентален климат с големи температурни амплитуди. Средногодишната 
температура е 10,8oC. Водните ресурси се осигуряват от реките Вит и Тученишка, а също така 
и от карстови извори, артезиански кладенци и подземни води. Плевен е транспортен център. 
Има редовни автобусни линии до София, Велико Търново, Ловеч, Троян, Левски и до други по–
малки населени места. Централната автогара се намира в северната част на града на площад 
“Република”. В непосредствена близост до нея на същия площад се намира ж.п. гарата. През 
Плевен минава главната железопътна линия София – Горна Оряховица – Варна 

Плевен е не само административно-икономически, но и образователен център на голям 
регион. Днес в Плевен има 24 детски заведения, 24 общообразователни и 13 професионални 
училища. Мрежата на учебните заведения - профилирани гимназии (математическа, езикова, 
музикална, спортна и финансово-стопанска) и техникуми със съвременни специалности, 
задоволяват напълно интересите на учениците и потребностите от кадри на икономиката в 
общината. Градът предлага възможности и за придобиване на висше образование. В 
Медицинския институт се учат 767 бъдещи лекари, от които 387 чужденци от около 20 страни. 
Обучението им се води от висококвалифицирани преподаватели в съвременно оборудвани бази, 
а практическата им подготовка и специализация се извършва в Институтската болница. В 
Плевен има филиал на ВТУ “Св. Кирил и Методий”, в който се обучават 1167 младежи и 
девойки за учители в различните специалности на образователната ни система. В Медицинския 
колеж в Плевен се подготвят здравни кадри по четири специалности– медицински сестри, 
рехабилитатори, акушерки и медицински лаборанти.  
            Плевен има вековна и богата история. Градът съществува от Тракийски времена и се е 
населявал в днешния парк “Кайлъка”, под името “Сторгозия”, a това име е било запазено дори и 
през римски времена. За хилядолетната историята на Плевен свидетелстват многобройните 
културни и архитектурни паметници. Почти всички забележителности на града се свързват с 
Руско-турската освободителна война. Близо 200 са паметниците, които напомнят на 
поколенията за най-кървавите битки, които са се водили по тези места. В центъра на града - на 
площад “Възраждане” - се намира Мавзолеят-костница, посветен на руските и румънските 
войници, убити по време на войната. Близо до него се намира Музеят на Свободата. Друга 
забележителност е Плевенската Панорама. Тя е разположена на върха на хълм. Създадена е в 
чест на 100-годишнината от Плевенската епопея, по подобие на Бородинската панорама в 
Москва. Паметника на Свободата се издига на висок връх след река Вит, а Историческият 
музей е издигнат е в чест на местните граждани загинали в Сръбско – Българската война през 
1885 година. Уникален по своя вид е ”парка Кайлъка”, разположен е в непосредствена близост 
до града, в долината на река Тъченица. С големи културни традиции е и Плевенският 
драматичен и куклен театър. Уникален по своя вид е парка “Кайлъка”, разположен в 
непосредствена близост до града, в долината на река Тъченица. 
            Община Плевен се състои от два града: 

� гр. Плевен, административен център – с 9 активно работещи читалища и 3 неефективни; 
� гр. Славяново с преобладаващо турско население, има 2 действащи читалища; 
� 23 – те  села / Беглеж, Бохот, Брестовец, Бръшляница, Буковлък, Върбица, 

Горталово, Гривица, Дисевица, Коиловци, Къртожабене, Къшин, Ласкар, Мечка, 
Николаево, Опанец, Пелишат, Радишево, Ралево,Тодорово, Тученица, Търнене и 
Ясен, намиращи се в Плевенска община са с 22 действащи читалища, само в              
с.Къртожабене липсва такова, поради застаряващото население, което наброява по – 
малко от 100 жители; 
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АНАЛИЗ НА СЪСТОЯНИЕТО НА ЧИТАЛИЩАТА  
ОТ ОБЩИНА Плевен 

 
СИЛНИ СТРАНИ ПРОБЛЕМИ 

1.Регистрирани общо 36 читалища, от които 33 са 
действащи и 3 не работещи . 

2. Всички 33 читалища получават държавна субсидия, 
разпределена  по Механизма за разпределение на 
държавната субсидия, ритмично получавана в читалищата. 

3. Читалищата от Плевенска община  разполагат с добра 
материална база . 

4. Всички градски читалища / с изключение на НЧ 
“Пробуда” в ж.к. “Дружба”/ са оборудвани със съвремена 
техника - компютри и достъп до интернет.  

5. От общо 24 читалища в селата на Плевенска община, 
без компютърни конфигурации са 8, а от имащите 
съвременна техника с достъп до интернет са 6. 

6. Населението в областта е разнообразно, изповядващо 
религията на католицизма, християнството и 
мюсюлманство, без етническо напрежение. 

7. Читалищата от Плевенска община са обединени и 
работят съвместно с Асоциация “Общински читалищен 
съюз” и Сдружение “Плевенски обществен фонд – 
Читалища” и с подкрепата на Община Плевен. 

8. Всички читалища имат достъп до  актуална 
информация, проявяват интерес към  възможностите за 
обучения, споделяне на добри модели и опит, чрез 
ежемесечните работни срещи организирани от РЕКИЦ 
“Читалища” Плевен.  

9. Читалищата на Плевенска община активно работят за 
съхраняване на историческото и културно наследство и 
традиции, в 11 села са въведени нови дейности, социално 
значими за местната общност. 

10. Добре поддържана библиотека, обслужваща местното 
население, част от тях използват възможността от 
Министерство на културата за попълване на библиотечния 
фонд 

1. Част от читалищата разчитат единствено 
на държавната субсидия, слаб интерес към 
използване на възможностите за привличане 
на допълнителни финансови ресурси. 

2. Разполагат с остаряла материална база,  
липсват средства за ремонтни дейности . 

3. В част от читалищата в селата липсва 
телефон и съвременна компютърна техника, 
без достъп до комуникации. 

4.  Слабо развита местна икономика в 
селата, което прави селото непривлекателно 
за младите хора, а от там и липса на такива в 
читалищата. 

5. Липса на средства за участието на 
художествените колективи в големи 
международни, национални или регионални 
събори и фестивали. 

6. Недостатъчен финансов ресурс за 
повишаване  качеството на любителското 
творчество и повишаване квалификацията 
на читалищните служители. 
 
8. Липсва разбиране в по голяма част от 
читалищните ръководства за 
необходимостта от внедряване на новите 
технологии в работата на читалищата; 
 
6. Не добър мениджмънт в  читалища от 
селата Беглеж и Ласкар,  незаинтересованост 
на читалищното настоятелство, липса на 
отговорности към местната общност. 

 
Препоръки: 

� Да се повиши компетентността на читалишните екипи / настоятелствата/ в 
организационното управление на читалището, привличане на доброволци, работа по проекти, 
финансирани от външни донори. 
� Да се компютъризират читалищата в селата на общината, с достъп до интернет. 
� Въвеждане на нови дейности за читалището в полза на местната общност, според техните 
потребности 
� Да се подобри библиотечната дейност в читалищата. 
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      ОО ББ ЩЩ ИИ НН АА     НН ии кк оо пп оо лл   

 
Кратка справка 

/представяне на общината и читалищата в нея/ 
 

Населението в общината наброява 12 748  души и представлява  0,4 % от населението в 
региона. Никопол е един от най-древните градове на територията на Република България. 
Богатото му историческо минало, благоприятното му географско местоположение, климат и 
природни условия създават добри възможности за развитие на индустрията, търговията и 
туризма в региона. Община-Никопол е разположена в северната частна Плевенска област, 
върху площ от 415,9 км2. Състои се от четиринадесет населени места – общинският център 
град Никопол, 11 кметства  и  2 кметски наместничества. Релефът в района е равнинен, а 
климатът - умереноконтинентален. През територията на общината протича р. Осъм. 
Транспортната инфраструктура включва пътища от II, III и IV клас. През общината преминава 
железопътна линия Плевен - Черковица. Всички селища са транспортно свързани с общинския 
център. Никопол е пристанищен град. Има открит ГКПП и митница. Предстои изграждането 
на фериботен комплекс Никопол - Турно Магурела /Румъния/. На юг  граничи с община 
Плевен и община Левски, на изток с община Белене, на запад с община Гулянци, а на 
северната и граница е р. Дунав. Разстоянието от гр. Никопол до столицата на Република 
България - София е 205 км., до гр. Плевен - център на областта е 54 км., до морската столица 
Варна е 313 км., до Пловдив - 324  км. Град Никопол е разположен амфитеатрално в 
подножието на множество хълмове от дясно по поречието на река Дунав, на азстояние 3 км. он 
устието на река Осъм. Намира се на 205 км. североизточно от София, на 95 км. източно от 
Оряхово, на 54 км. североизточно от Плевен, на 51 км. северозападно от Свищов, на 25 км. 
североизточно от Гулянци, на 122 км. западно от Русе и на 6 км. източно от железопътна гара 
Черковица. Това е най-малкият град по поречието на р. Дунав.Община Никопол се състои от 
административен център – гр.Никопол и 13 села /Асеново, Бацова махала, Въбел, Дебово, Драгаш 
войвода, Евлогиево, Жернов, Лозица, Любеново, Муселиево,Новачене, Санадиново, Черковица/ , в 
които активно действащи и работещи в синхрон  14 читалища / във всяко населено место има добре 
работещо читалище/, единствените НПО в селата на общината. 
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АНАЛИЗ НА СЪСТОЯНИЕТО НА ЧИТАЛИЩАТА  

ОТ ОБЩИНА Никопол 
 

СИЛНИ СТРАНИ ПРОБЛЕМИ 
1.Регистрирани общо 14 читалища, в 14 населени места. 

2. Всички читалища получават държавна субсидия, 
разпределена  по Механизма за разпределение на 
държавната субсидия, ритмично получавана в читалищата. 

3. Читалищата са с осигурена материална база . 

4.Населението в общината е разнообразно, изповядващо 
религията на католицизма, християнството и 
мюсюлманство, без етническо напрежение. 

5. Част от читалищата в община Никопол членуват в 
Съюза на народните читалища и Фондация за развитие 
“Читалища” 

6. Всички читалища имат достъп до  актуална 
информация, проявяват интерес към  възможностите за 
обучения, споделяне на добри модели и опит, чрез 
ежемесечните работни срещи организирани от РЕКИЦ 
“Читалища” Плевен.  

7. Читалищата от Никополска община активно работят за 
съхраняване на историческото и културно наследство и 
традиции. 

8. Всички читалища разполагат с  библиотека, обслужваща 
местното население, част от тях използват възможността 
от Министерство на културата за попълване на 
библиотечния фонд 

9.Добро партньорство и подкрепа от общинското 
ръководство / кметове, НПО, училища/ 

10.Въведени нови дейности, освен традиционните в 
градското  читалище на общината, оборудван Интернет 
център , активно привличащо останалите читалища на 
общината като партньор в проекти финансирани от 
външни донори 

 

1. Читалищата разчитат единствено на 
държавната субсидия, слаб интерес към 
използване на възможностите за 
привличане на допълнителни финансови 
ресурси. 

2. Разполагат с остаряла материална 
база,  липсват средства за ремонтни 
дейности . 

3. В част от читалищата в селата липсва 
телефон и съвременна компютърна 
техника, без достъп до комуникации. 

4.  Слабо развита местна икономика, 
което прави селото непривлекателно за 
младите хора, а от там и липса на такива 
в читалищата. 

5. Липса на средства за участието на 
художествените колективи в големи 
международни, национални или 
регионални събори и фестивали. 

6. Недостатъчен финансов ресурс за 
повишаване  качеството на 
любителското творчество и повишаване 
квалификацията на читалищните 
служители. 
 
7. Липсва разбиране в по голяма част от 
читалищните ръководства за 
необходимостта от внедряване на новите 
технологии в работата на читалищата; 
 
 

 
Препоръки: 

� Да се повиши компетентността на читалишните екипи / настоятелствата/ в 
организационното управление на читалището, привличане на доброволци, работа по проекти, 
финансирани от външни донори. 
� Да се компютъризират читалищата в селата на общината, с достъп до интернет. 
� Въвеждане на нови дейности за читалището в полза на местната общност, според техните 
потребности 
� Да се подобри библиотечната дейност в читалищата. 
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ОО ББ ЩЩ ИИ НН АА     КК нн ее жж аа   

 
 

 

Кратка справка  
/представяне на общината и читалищата в нея/ 

 
Община Кнежа е разположена в Северозападна България на 30 км. южно от р. Дунав , в 

равнината между р. Искър – на изток , р. Скът на запад и Предбалкана – на юг. Простира се на площ от 
317 812 дка , а само общинският център е разпрострян върху 7 кв. км. площ. 
          Съгласно административно-териториалното деление на страната Община Кнежа премина в 
Плевенска област и включва четири населени места – гр. Кнежа и селата Бреница, Еница и Лазарово. 
Община Кнежа се намира в  Дунавската равнина. На изток граничи с общините Долна Митрополия и 
Долни Дъбник; на запад и север с общини, които са съставни на Област Враца, а на юг с община 
Червен бряг.  

Община Кнежа се състои от  гр.Кнежа и селата :Бреница, Еница, Лазарово 
 Населението на Община Кнежа  е 16 441 души, като 12 812 от тях живеят в гр. Кнежа , а 
останалите  – в трите села .  Част от населението са турци – 193, голяма част от останалото население 
са роми – 3556 и българи. В тази община безработицата е около 22 %. В общината има четири 
действащи читалища, едното от които е в града – с 12 бр.субс.численост, а останалите три в селата , 
всяко с по 1 бр.субс.численост. 
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АНАЛИЗ НА СЪСТОЯНИЕТО НА ЧИТАЛИЩАТА  
ОТ ОБЩИНА Кнежа 

 
СИЛНИ СТРАНИ ПРОБЛЕМИ 

1.Регистрирани общо 4 читалища, в 4 населени места. 

2. Всички читалища получават държавна субсидия, 
разпределена  по Механизма за разпределение на 
държавната субсидия, ритмично получавана в 
читалищата. 

3. Читалищата са с осигурена материална база . 

4.Населението в общината е разнообразно, изповядващо 
религията на католицизма, християнството и 
мюсюлманство, без етническо напрежение. 

5. Част от читалищата в община Кнежа членуват в Съюза 
на народните читалища и Фондация за развитие 
“Читалища” 

6. Всички читалища имат достъп до  актуална 
информация, проявяват интерес към  възможностите за 
обучения, споделяне на добри модели и опит, чрез 
ежемесечните работни срещи организирани от РЕКИЦ 
“Читалища” Плевен.  

7. Читалищата от община Кнежа работят за съхраняване 
на историческото и културно наследство и традиции. 

8. Всички читалища разполагат с  библиотека, 
обслужваща местното население. 

9.Добро партньорство и подкрепа от общинското 
ръководство / кметове, НПО, училища/ 

10.Въведени нови дейности, освен традиционните в 
градското  читалище на общината. 

 

1.Читалищата разчитат единствено на 
държавната субсидия, слаб интерес към 
използване на възможностите за 
привличане на допълнителни финансови 
ресурси. 

2. Разполагат с остаряла материална база,  
липсват средства за ремонтни дейности . 

3. В част от читалищата в селата липсва 
телефон и съвременна компютърна 
техника, без достъп до комуникации. 

4.  Слабо развита местна икономика, което 
прави селото непривлекателно за младите 
хора, а от там и липса на такива в 
читалищата. 

5. Липса на средства за участието на 
художествените колективи в големи 
международни, национални или 
регионални събори и фестивали. 

6. Недостатъчен финансов ресурс за 
повишаване  качеството на любителското 
творчество и повишаване квалификацията 
на читалищните служители. 
 
7. Липсва разбиране в по голяма част от 
читалищните ръководства за 
необходимостта от внедряване на новите 
технологии в работата на читалищата; 
 

 
 
 
 
 
 

Препоръки:  
� Да се повиши компетентността на читалищните екипи и настоятелствата в 
организационното управление на читалището, привличане на доброволци, работа по проекти, 
финансирани от външни донори. 
� Да се компютъризират читалищата в селата на общината, с достъп до интернет. 
� Въвеждане на нови дейности за читалището в полза на местната общност, според техните 
потребности 
� Да се подобри библиотечната дейност в читалищата 
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ОО ББ ЩЩ ИИ НН АА     ЛЛ ЕЕ ВВ СС КК ИИ   

 
 

                         Кратка справка 
 /представяне на общината и читалищата в нея/ 

  
Община Левски се намира в Централна Северна България, в Дунавската равнина. Разположена в 

Дунавската равнинно - хълмистта област, Тученишко - Долноосъмски район. Преобладаващ в общината е 

равнинният релеф. Климатът е умереноконтинентален, благоприятен за развитието на зърнени, зеленчукови, 

технически и овощни култури. В общината са изградени 266 км. пътища, 56 км. са в гр. Левски. През общината 

преминава международен път Е-83 Русе - Плевен - София. През с. Българене преминават транспортните оси, 

свързващи гр. Свищов /гр. Белене/, Българене - Левски - Ловеч и Ловеч - Българене - Никопол. Железопътните 

линии Роман - Каспичан, Левски-Ловеч, Левски-Троян и главен път София-Варна и София-Русе с отклонение за 

гр. Свищов, определят града като важен железопътен и транспортен кръстопът. Благоприятен факт се явява и 

близостта до традиционните туристически центрове - Велико Търново, Плевен, Русе и Свищов, чиито 

транспортни връзки се пресичат на територията на общината.  

            В сферата на услугите по големите предприятия са: "Вагоноремонтен завод - Левски" АД - третото в 

страна по големина предприятие за ремонт на пътнически вагони, авторемонтна дейност, машиностроителни 

услуги. Локомотивно депо - гр. Левски - обслужва дизеловите и локомотиви, пътуващи по направление Свищов 

- Троян. Локомотивите престояват за ревизия и ТО. База "КИП и А"- единствено по рода си предприятие в 

страната. Ремонтира измервателните и контролиращи уреди, използвани в системата на БДЖ. По- големи 
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промишлени предприятия в сферата на производството са: "Мелница Левски МК 2001" ООД - изкупуване, 

съхранение и преработка на пшеница, производство на брашна и трици; ЕТ "Дечков 60 - Детелин Дечков" - 

производство на хлебни изделия, брашна и трици; "Техсел" АД - производство на селскостопанска техника, 

резервни части и прикачен инвентар за селскостопанските машини; "Машиностроител" АД - изработва 

съоръжения и резервни части за нуждите на леката промишленост; "Бултрекс" ООД - търговия с трактори, 

зърнокомбайни, селскостопански машини, двигатели и резервни части; "ЕСМОС" АД - произвежда екструдери 

и екструдерни линии за пластмасово производство на фолио, тръби и PVC и полиетилен, за гранулиране на 

пластавтомат за бутилки от 1,5 литра, мелници за пластмаси и резервни части за тях; "ПТИМА" ЕООД - 

производство на машини и резервни части за хранителната промишленост; "Шаварна" ЕООД - произвежда 

тухли, решетки, варови и бетонови разствори, промит филц и пясък; "Модтрико" АД - конфекциониране на 

ишлеме трикотажни облекла; "Оранжерии Гимел II" ЕООД - производство на оранжерийни краставици и 

домати; ЕТ "ЕкоВиста - Васко Цвятков" - зеленчукопроизводство; "Мандра" ООД - изкупуване и преработка на 

сурово мляко. Специализирана в производството на кисело, прясно мляко и кашкавал; "Мандра I" ООД - 

изкупуване и преработка на сурово мляко. Мандрата е специализирана в производство на сирене, кашкавал и 

краве масло; ЕТ "КИЦ - 90" - производство на безалкохолни напитки; ЕТ "Светлана - Серафима Ватева" - 

производство на сладкарски изделия.    Исторически паметници с национално значение са открити край с. 

Малчика, Изгрев и Стежерово. Могилният некропол на 3 км. от с. Малчика е известен с един от най-ранните 

латински надписи върху жертвеника, датиращ от VI в.пр.н.е. Античният некропол, надгробните могили в с. 

Изгрев и пробият камък в местността Света Троица, северозападно от с. Стежерово, също се причисляват към 

находките с национално значение. Забележителности в общината са и Художествената галерия в гр. Левски; 

Къщата музей "Георги Парцалев"; Паметникът на Васил Левски; Каменният мост - римски мост край с. 

Българене. Интересни и забележителни са зоните около бреговете на р. Осъм. Местата се отличават с голямо 

богатство на животински и растителен свят. Те са естествено местообитание на водолюбиви и мигриращи 

птици. Значително запазени са старите корита на реката в землището на с. Българене. Лесопарк Шаварна се 

намира в непосредствена близост, южно от гр. Левски, по брега на р. Осъм. Запазеното старо корито и 

изградения въжен мост представляват интерес за любителски риболов. Защитената местност: Лесопарк 

Таръклъка е с обща площ 350 дка. и се намира в землището на с. Градище. Представлява вековна дъбова гора с 

единични екземпляри от летен дъб над 150 години.Към Община Левски, освен административния център са 

включени и селата : Асеновци, Аспарухово, Божурлук, Българене, Варана, Градище, Изгрев, Козар 

Белене,Малчика, Обнова, Стежерово, Трънчовица. Във всяко населено место има действащо читалище, с 

изключение в с.Варана. 
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АНАЛИЗ НА СЪСТОЯНИЕТО НА ЧИТАЛИЩАТА  
ОТ ОБЩИНА ЛЕВСКИ 

 
СИЛНИ СТРАНИ ПРОБЛЕМИ 

1.В общината има общо 13 населени места / 1 град и 12 села/ 
с 13 действащи читалища . В града има две действащи 
читалища, а в 11 от 12 села има действащо читалище. 

2. Всички читалища получават държавна субсидия, 
разпределена  по Механизма за разпределение на държавната 
субсидия, ритмично получавана в читалищата. 

3. Читалищата са с осигурена материална база . 

4.Населението в общината е разнообразно, изповядващо 
религията на католицизма, християнството и мюсюлманство, 
без етническо напрежение. 

5. Част от читалищата в община Левски членуват в Съюза на 
народните читалища и Фондация за развитие “Читалища” 

6. Всички читалища имат достъп до  актуална информация, 
проявяват интерес към  възможностите за обучения, 
споделяне на добри модели и опит, чрез ежемесечните 
работни срещи организирани от РЕКИЦ “Читалища” Плевен.  

7. Читалищата от  общината активно работят за съхраняване 
на историческото и културно наследство и традиции. 

8. Всички читалища разполагат с  библиотека, обслужваща 
местното население, част от тях използват възможността от 
Министерство на културата за попълване на библиотечния 
фонд 

9.Добро партньорство и подкрепа от общинското ръководство 
/ кметове, НПО, училища/ 

10.Въведени нови дейности, освен традиционните в НЧ 
“Г.Парцалев” – гр.Левски и НЧ”Съзнание” – с.Асеновци.   

1.Читалищата разчитат единствено на 
държавната субсидия, слаб интерес към 
използване на възможностите за 
привличане на допълнителни финансови 
ресурси. 

2. Разполагат с остаряла материална база,  
липсват средства за ремонтни дейности . 

3. В част от читалищата в селата липсва 
телефон и съвременна компютърна техника, 
без достъп до комуникации. 

4.  Слабо развита местна икономика, което 
прави селото непривлекателно за младите 
хора, а от там и липса на такива в 
читалищата. 

5. Липса на средства за участието на 
художествените колективи в големи 
международни, национални или регионални 
събори и фестивали. 

6. Недостатъчен финансов ресурс за 
повишаване  качеството на любителското 
творчество и повишаване квалификацията 
на читалищните служители. 
 
7. Липсва разбиране в по голяма част от 
читалищните ръководства за 
необходимостта от внедряване на новите 
технологии в работата на читалищата; 
 

 

 
Препоръки: 

� Да се повиши компетентността на читалишните екипи / настоятелствата/ в 
организационното управление на читалището, привличане на доброволци, работа по проекти, 
финансирани от външни донори. 
� Да се компютъризират читалищата в селата на общината, с достъп до интернет. 
� Въвеждане на нови дейности за читалището в полза на местната общност, според техните 
потребности 
� Да се подобри библиотечната дейност в читалищата. 
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ОО ББ ЩЩ ИИ НН АА       ГГ УУ ЛЛ ЯЯ НН ЦЦ ИИ       
 

 
 

Кратка справка 
/представяне на общината и читалищата в нея/ 

 
Община Гулянци е разположена в северната централна част на Дунавската хълмиста равнина. На изток 

граничи с община Никопол, на юг с община Плевен, на запад с община Долна Митрополия и на север с р. 
Дунав. През територията на общината протичат реките Искър и Вит в долните си течения. Няма разкрити 
полезни изкопаеми, освен няколко кариери за инертни материали по речните поречия. На територията на 
общината пътната инфраструктура е изградена, но се нуждае от рехабилитация. През територията на община 
Гулянци преминава и ЖП линията Плевен - Черквица с две спирки - с. Крета и с. Долни Вит и две ЖП гари 
Милковица и Сомовит. В с. Сомовит е изградено и функционира единственото товарно-пътническо пристанище 
в област Плевен със съответната инфраструктура-кранове, складове, ЖП коловози, агенции и др.; включително 
митница, граничен полицейски участък, паспортен контрол, качествен контрол, ДИК. На територията на 
общината работят подразделенията на БТК и трите мобилни оператора, също така и Интернет. На 20 км. 
източно от гр. Гулянци в гр. Никопол предстои изграждането на фериботен комплекс на р. Дунав. В общината 
са развити и трите вида транспорт: автомобилен, железопътен и воден, както и съответните комуникации.  От 
общата територия на общината (459 х. дка.) 384 х.дка. е земеделска, от която 323 х.дка. е обработваема. От тях 
70 х. дка. са поливни, 25 х. дка. горски територии и 23 х. дка. са урбанизираните територии. Основните ресурси 
на общината са земята, водата и хората и това предопределя аграрния и профил и развитието на преработващата 
индустрия. На този етап е застъпено предимно зърнопроизводството - пшеница, ечемик, овес, царевица, а от 
техническите култури - слънчоглед; зеленчукопроизводство и лозарство. От животновъдството най-развито е 
млечното говедовъдство. Предвижда се да бъдат изградени преработващи мощности: предприятия за 
млекопреработване, месодобив и месообработка , консервно предприятие, производство на слънчогледово олио, 
мелничарство, преработка на коноп и др. В общината са развити и др. видове промишленост - обувна, шивашка, 
трикотажна, кожарска.                   От съществуващите общински фирми, бившето СП "Карабоаз" е 
приватизирана; ЕООД БКС гр. Гулянци ще се приватизира. Частният бизнес засега е заел нишите в търговията 
на едро и дребно, търговията с петролни продукти и строителни и отоплителни материали, както и 
хлебопроизводството, производство на закуски и сладкарски изделия и обществено хранене. По програма 
Сапард се изгражда Предприятие за замразени зеленчуци със затворен цикъл - собствено производство на 
зеленчуци на арендувна земя. Общината е отворена за инвестиции предимно в екологично и интензивно 
земеделие, както и за изграждане на мощности на преработващата индустрия. Досега общината е изградила 
съвместно с други програми следните обекти: "Разширение на градска градина с детска площадка"; 
"Реконструкция площадно пространство и алейна мрежа" в гр. Гулянци; "Основен ремонт на Читалище "Искра" 
с. Гиген; Основен ремонт на СОУ "Хр. Смирненски" гр. Гулянци. Готови са апликационните форми и работни 
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проекти за обектите: "Археологически център с музей в с. Гиген" и "Подобряване и реконструкция на уличната 
мрежа в с. Брест". Търси се финансиране за Проект "Речен пътнически и туристически трафик пристанище с. 
Загражден - България - гр. Корабия - Румъния. Предвидено е съвместно изграждане на стокова борса в с. 
Сомовит. В процес на проучване е проект "Разширение на градска канализация и колектор за отпадни води" в 
гр. Гулянци. На територията на общината, в непосредствена близост до с. Гиген се намира археологическия 
резерват Улпия Ескус - III-IV в. Археологически градът се разработва от началото на миналия век. Продължават 
разкопките, консервационните и реставрационни работи. На базата на резервата общината планира да изгради 
музей и археологически център за развитието на културен, ловен риболовен и селски туризъм. Община Гулянци 
се състои от гр.Гулянци и 11 села / Брест, Гиген, Искър,Долни Вит, Дъбован, Загражден, Крета, Ленково, 
Милковица, Сомовит, Шияково/ с общо 15 165 жители, различна етническа принадлежност  – роми, мюсюлмани 
и българи. Безработицата за общината е около 21%. Единствената организация, съхраняваща културната 
идентичност е читалището, което е във всяко населено место, активно работещи. 

 
АНАЛИЗ НА СЪСТОЯНИЕТО НА ЧИТАЛИЩАТА  

ОТ ОБЩИНА ГУЛЯНЦИ 
 

СИЛНИ СТРАНИ ПРОБЛЕМИ 

1. В общината има общо 12 населени места / 1 град 
и 11 села/ , с дванадесет действащи читалища. 

2. Всичките 12 читалища получават субсидия, 
разпределена  по Механизма за разпределение на 
държавната субсидия, ритмично получавана в 
читалищата. 

3. Всичките читалища в общината разполагат с 
добър сграден фонд. 

4. Градското читалище разполага с компютърна 
техника, която е в услуга на останалите читалища 
от общината 

5. Населението в общината е разнообразно, 
изповядващо религията на християнството и 
мюсюлманство без етническо напрежение. 

6. Читалищата работят в много тясно партньорство 
с РЕКИЦ, посещават редовно всички събития  

7. В читалища на общината се работи за 
съхраняване на историческото и културно 
наследство и традиции. 

8. Добри партньорски взаимоотношения с училище, 
местна власт, институции. 

1. Незаинтересованост от страна младите хора, а в 
селата почти липсват такива. 

2. Слабо развита местна икономика, а в селата 
липсва такава. 

3. Едностранчиво тълкуване на Механизма за 
разпределение на държавната субсидия. 
 
4. Недостатъчно привличане на допълнителни 
финансови ресурси. 
 
5. Недостатъчни умения на читалищните активи да 
ръководят читалищната работа. 
 
6. Недостатъчно техническо оборудване. 
 
7. Липса на компютри и интернет в  селата. 
 
8. Недостатъчно и неритмично комплектуване на 
библиотечния фонд. 
 
9. Недостатъчен финансов ресурс за повишаване  
качеството на любителското творчество. 
 
10. Ограничена читалищна дейност в рамките на 
традиционната. 
 
 

Препоръки: 
� Да се повиши компетентността на читалишните екипи и настоятелствата в организационното 
управление на читалището, привличане на доброволци, работа по проекти, финансирани от външни 
донори. 
� Да се компютъризират читалищата в селата на общината, с достъп до интернет. 
� Въвеждане на нови дейности за читалището в полза на местната общност, според техните 
потребности 
� Да се подобри библиотечната дейност в читалищата, според интересите на местните; 
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ОО ББ ЩЩ ИИ НН АА   

  ДД ОО ЛЛ НН АА   ММ ИИ ТТ РР ОО ПП ОО ЛЛ ИИ ЯЯ   
 

 

 
 

Кратка справка 
/представяне на общината и читалищата в нея/ 

 
 
Община Долна Митрополия е разшпложена в Централна Централна Северна България. 

Обхваща част от долините на реките Дунав, Искър и Вит и хълмистите възвишения между тях. 
Северната  граница е с река Дунав. Релефът е равнинен, с надморска височина 50-75 метра. Почвите са 
разнообразни и са основен природен ресурс на общината. Хидрогеоложката мрежа на територията на 
общината включва реките Искър, Вит, Гостилска, язовир Вълчовец и други по-малки микроязовири и 
водоеми. Техните води се използват за напояване, риболов и добив на инертни материали. Общо 
водните площи са 15738 дка. Земеделските територии горите и полезащитните пояси заемат 23559 дка, 
от тях: частна собственост - 11562 дка; държавна собственост - 3979 дка; общинска собственост - 6565 
дка; друга собственост - 1453 дка. Държавният горски фонд заема площ 21936 дка, който се стопанисва 
от Държавното лесничейство. Основни отрасли на стопанството в общината са промишлеността и 
селското стопанство. Благоприятните климатични особености са предпоставка за развитие на 
зеленчукопроизводство и трайни насаждения - лозя и овощни градини. В последните години 
значително се увеличават лозовите масиви, които до 2007 година следва да достигнат до 1000 дка, 
огтоварящи на изискванията на Европейския съюз. В общината туризмът не е развит като стопански 
отрасъл, въпреки че има благоприятни условия за речен туризъм. В село Байкал, което се намира на 

Created with novaPDF Printer (www.novaPDF.com). Please register to remove this message.

http://www.novapdf.com


АНАЛИЗ - ЧИТАЛИЩА - 2007 Г. 
 

 21 

брега на река Дунав с красива флора и фауна има малко пристанище за рибарски лодки и остров с 
богата растителност, както и дадености за развитие на селски, ловен и екотуризъм.  В местността 
Сухия геран, югоизточно от с. Божурица са намерени отделни отрязъци от римски път, за който се 
твърди, че е пътят, свързвал Ескус с Филипопол - Карпатите с Бяло море и е минавал през Ад Тупеа / 
Рибен/ с. Сторгозия / Плевен/. 

Населението на Община Долна Митрополия е 25 567  души. Преобладаващото население е 
българско. Според статистическите данни тук живеят около 530 турци и 670 роми. Останалите етноси 
са слабо представени. Във всички селища на Общината се наблюдава увеличаване на средната възраст 
. Броят на жените преобладава, спрямо мъжете. 
 В повечето населени места, читалищата са единствените културни средища, изпълняващи 
държавни културно - просветни задачи. Тяхната цел е да задоволят потребностите на хората, свързани 
с развитие и обогатяване на културния живот; запазване обичаите и традициите на българския народ; 
разширяване на знанията на гражданите и приобщаването им към ценностите и постиженията на 
науката, изкуството и културата, както и възпитаване и утвърждаване на националното самосъзнание. 

 В Община Долна Митрополия функционират 16 читалища като населените места са 16  
/Байкал, Биволаре, Божурица, Брегаре, Горна Митрополия, Гостиля, гр.Долна Митрополия, 
Комарево, Крушовене, Ореховица, Победа, Подем, Рибен, Славовица, Ставерци, гр.Тръстеник / . 
На населено място се пада средно по 1 брой читалище. 

Читалищата в Общината имат добре изградена организационна структура.В някои от 
читалищата образователната степен съответства на заеманата длъжност, но са необходими средства за 
допълнителна квалификация на служителите с оглед придобиване на знания и умения за изготвяне и 
участия в проекти. 
 През 2006 г. финансирането на дейността на читалищата на територията на Община Долна 
Митрополия се осъществява от субсидия, която е недостатъчна. Субсидираните щатни бройки за 
Общината са  27. 
 Основните проблеми в работата на читалищата са свързани с липсата на достатъчно средства за 
осъществяване на дейността им. Проблемът е особено актуален в населените места от селски тип, 
където субсидията е достатъчна единствено за изплащане на заплатите и осигуровките на служителите. 
Липсата на паричен ресурс възпрепятства развитието на художествената и творческа самодейност. Не 
могат да си осигурят средства дори за елементарната нужда- телефон, за наложителни ремонтни 
дейности на покривната конструкция на сградния фонд, за закупуване на облекла за художествените 
колективи, както и средства за транспорт за участия в съответния културен форум. 
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АНАЛИЗ НА СЪСТОЯНИЕТО НА ЧИТАЛИЩАТА  
ОТ ОБЩИНА ДОЛНА МИТРОПОЛИЯ 

 
 
 

 
СИЛНИ СТРАНИ ПРОБЛЕМИ 

1.В общината има общо 16 населени места / 2 
град и 14 села/ , с шестнадесет действащи 
читалища. 

2.Всичките 16 читалища получават субсидия, 
разпределена  по Механизма за разпределение 
на държавната субсидия, ритмично получавана 
в читалищата. 

3.Всичките читалища в общината разполагат с 
добър сграден фонд. 

4.Градското читалище разполага с 
компютърна техника, която е в услуга на 
останалите читалища от общината 
5.Населението в общината е разнообразно, 
изповядващо религията на християнството и 
мюсюлманство без етническо напрежение. 

6.Читалищата работят в много тясно 
партньорство с РЕКИЦ, посещават редовно 
всички събития  
7.В читалища на общината се работи за 
съхраняване на историческото и културно 
наследство и традиции. 

8.Добри партньорски взаимоотношения с 
училище, местна власт, институции. 

 

1. Незаинтересованост от страна младите хора, 
а в селата почти липсват такива. 
2. Слабо развита местна икономика, а в селата 
липсва такава. 
3. Едностранчиво тълкуване на Механизма за 
разпределение на държавната субсидия. 
 
4. Недостатъчно привличане на допълнителни 
финансови ресурси. 
 
5. Недостатъчни умения на читалищните 
активи да ръководят читалищната работа. 
 
6. Недостатъчно техническо оборудване. 
 
7. Липса на компютри и интернет в  селата. 
 
8. Недостатъчно и неритмично комплектуване 
на библиотечния фонд. 
 
9. Недостатъчен финансов ресурс за 
повишаване  качеството на любителското 
творчество. 
 
10. Ограничена читалищна дейност в рамките 
на традиционната. 
 
 

 
Препоръки: 
 

� Да се изработи общинска политика за развитие на читалищата 
� Да се привлекат финанси за обезпечаване на читалищните инициативи 
� Да се повиши компетентността на читалишните екипи в организационното управление на 
читалището, привличане на доброволци, работа по проекти, финансирани от външни донори. 
� Да се компютъризира читалищата в селата на общината, с достъп до интернет. 
� Въвеждане на нови дейности за читалището в полза на местната общност, според техните 
потребности 
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ОО ББ ЩЩ ИИ НН АА   ДД ОО ЛЛ НН ИИ   ДД ЪЪ ББ НН ИИ КК   

 

  
 

Кратка справка 
 /представяне на общината и читалищата в нея/ 

 
Община Долни Дъбник е разположена в централната част на Дунавската хълмиста равнина и 

има важно кръстопътно и транспортногеографско положение. През територията на общината минават 
главни шосейни и железопътни линии, осъществяващи транспортните връзки между Дунавската и 
Черноморската част на България, със столицата гр. София, и Южна България. Община Долни Дъбник 
има богат запас от собствени водоизточници на питейна вода с добри качества и дебит, достатъчен да 
покрие нуждите на населението. Основно водохващането се осъществява през шахтови кладенци, 
каптажни и дренажни системи от общо 33 водоизточника.  
                Географското положение и природните условия са сложили своя отпечатък върху 
спецификата на общинската икономика. Основен структуроопределящ отрасъл в община Долни 
Дъбник е селското стопанство. То е съсредоточено в отглеждането на зърненохлебни и 
зърненофуражни култури, трайни насаждения - лозя и овощни насаждения, зеленчуци, дини и пъпеши. 
В землищата на селата Садовец, Петърница и Бъркач се отглеждат големи масиви с лозя - основно 
винени сортове -"Каберне", "Ркацители", "Мерло", "Маврут". Най-интензивно 
зеленчукопроизводството се развива в с. Горни Дъбник. Известни с производството на дини и пъпеши 
са гр. Долни Дъбник и с. Горни Дъбник. По-голямата част от предприятията, работещи на територията 
на общината, са с дейност, свързана с преработката на селскостопанска продукция - производство на 
олио, вино, оцет, сушене на плодове, зеленчуци и тютюн, преработка на мляко и производство на 
млечни продукти. Крупно промишлено предприятие на територията на общината е предприятието за 
добив на нефт и газ ПД"Нефт и газ" АД. Изграждането на газови съоръжения и инсталации е 
основният предмет на дейност на фирма "ТАСИ" ООД. "ГАЗИНЖЕНЕРИНГ" ООД е дружество, 
учредено със съвместното участие на община Долни Дъбник и фирма "ТАСИ" ООД - изпълнява 
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газификацията на гр. Долни Дъбник. Газифицирани са всички общински обекти, обществени сгради, 
фирми. Значителен е интересът към газификация на частни домове. Комунално-битови дейности, 
сметопочистване, транспорт са част от основните дейности на общинската фирма "РЕКС" ЕООД. 
Поземлени ресурси: Горски територии - 16 330 дка.; Водни течения и водни площи - 14 731 дка.; 
Територии за транспорт и инфраструктура - 2598 дка.; Населени места и други урбанизирани 
територии - 16 279 дка.  Защитените природни територии в община Долни Дъбник са: Защитена 
местност Пещерите - с. Петърница с площ 16 ха, представляваща красива карстова долина на 
Петърнишката бара, с много извори и пещери, с останки от антична крепост и античен път. Природна 
забележителност Гинината пещера в м. Студенец - с. Садовец с площ 2,5ха., представляваща 
двуетажна пещера, обитавана от човека през ранния халколит и бронзовата епоха. Пещерата е дълга 
около 300м. и е местообитание на многобройна прилепна колония. Природна забележителност - 
Територията на лесопарк Студенец в едноименната местност около старото кале на Манастира - с. 
Садовец с площ 350 ха. - красива долина по средното течение на р. Вит, с отвесни скали високи 60-100 
м. Долината е осеяна с разнообразни карстови форми - кари, валози, пропасти, пещери. Отличава се с 
разнообразна фауна и флора. В природната забележителност са включени няколко исторически обекта 
- Големановото и Садовското калета, Садовският манастир. В знак на признателност към паметта на 
загиналите руски и финландски войни през Руско-турската освободителна война е построен парк 
Генерал Лавров край с. Горни Дъбник. Разположен на площ от 296 дка. паркът е осеян с множество 
паметници, издигнати на местата, където през 1877 г. са водени решителните битки за 
освобождаването на гр. Плевен. Духовната среда в парка се обогати с изграждането на православен 
параклис "Св. Великомъченик Георги Победоносец". 
Населението в Община Долни Дъбник е 15 805 жители, с разнообразна етническа принадлежност: 
българи – 88,4 %; турци – 9,9 ; роми – 5,2 % и други – 1,5 %. Безработицата е 14.9%.На територията на 
общината няма дейставащо НПО. Читалищата на територията на община Долни Дъбник са културни 
средища с доказан принос за съхраняване, популяризиране и развиване сред населението и най-вече 
сред младите хора на традиционните български и общочовешки ценности. 
Трудностите в работата им произтичат от липсата на добри възможности за привличане на повече 
средства /чрез ангажиране на местната общност за участие в съвместни проекти, спонсорство и др./ за 
подобряване на материалната база, за оборудване със съвременни технически средства, осигуряване на 
интернет достъп, обогатяване на библиотечния фонд, възможност за достъп до повече информация, за 
провеждане на повече културни мероприятия 

На територията на Общината функционират следните учебни заведения:  
- Средно общообразователно училище - гр. Долни Дъбник  – 1 брой; 
- Начално училище - гр. Долни Дъбник – 1 брой; 
- Основни училища – 5 броя в селата: Горни Дъбник, Крушовица, Садовец, Петърница 

и Градина 
-                Техникуми – 2 броя в гр. Долни Дъбник 

В Община Долни Дъбник има 1 административен център и шест села /Бъркач, Горни Дъбник, 
Градина, Долни Дъбник, Крушовица, Петърница, Садовец / , в които действащите читалища са:  

� 6 села – 5 действащи читалища , а в с.Градина – няма  
� гр.Д.Дъбник -  1 действащо читалище 
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АНАЛИЗ НА СЪСТОЯНИЕТО НА ЧИТАЛИЩАТА  
ОТ ОБЩИНА ДОЛНИ ДЪБНИК 

 
СИЛНИ СТРАНИ ПРОБЛЕМИ 

1.В общината действат 6 читалища в 7 
населени места. 

2 . Всички читалища получават държавна 
субсидия, разпределена  по Механизма за 
разпределение на държавната субсидия, 
ритмично получавана в читалищата. 

3.Населението в общината е разнообразно, 
изповядващо религията на католицизма, 
християнството и мюсюлманство, без 
етническо напрежение. 

4. Част от читалищата в общината членуват в 
Съюза на народните читалища и Фондация за 
развитие “Читалища” 

5. Всички читалища имат достъп до  актуална 
информация, проявяват интерес към  
възможностите за обучения, споделяне на 
добри модели и опит, чрез ежемесечните 
работни срещи организирани от РЕКИЦ 
“Читалища” Плевен.  

6. Всички читалища разполагат с  библиотека, 
обслужваща местното население, част от тях 
използват възможността от Министерство на 
културата за попълване на библиотечния фонд 

7.Добро партньорство и подкрепа от 
общинското ръководство / кметове, НПО, 
училища/ 

8.Наличие на сграден фонд : собствена земя и 
техническа база 

 

 

1. Разчита се единствено на държавната 
субсидия, слаб интерес към възможностите за 
привличане на допълнителни финансови 
ресурси. 
2. Всички читалища разполагат с остаряла 
материална база, недостиг на средства за 
ремонтни дейности . 

3. В селата читалищата са без възможност за 
комуникации, компютър и достъп до интернет 

4.Селата са със застаряващо население, слабо 
развита икономика, което е причина за все по-
застаряващите членове в читалищата. 

5. Слабо участие на художествените колективи в 
големи международни, национални или 
регионални събори и фестивали, поради липса на 
достатъчно средства. 

6. Недостатъчен финансов ресурс за повишаване  
качеството на любителското творчество и 
повишаване квалификацията на читалищните 
служители. 
 
7. Ограничена читалищна дейност в рамките на 
традиционната. 
 
8. Липсва разбиране в по голяма част от 
читалищните ръководства за необходимостта от 
внедряване на новите технологии в работата на 
читалищата; 
 
 

 
Препоръки: 
 

� Да се изработи общинска политика за развитие на читалищата 
� Да се привлекат финанси за обезпечаване на читалищните инициативи 
� Да се повиши компетентността на читалишните екипи в организационното управление на 
читалището, привличане на доброволци, работа по проекти, финансирани от външни донори. 
� Да се компютъризира читалищата в селата на общината, с достъп до интернет. 
� Въвеждане на нови дейности за читалището в полза на местната общност, според техните 
потребности 
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ОО ББ ЩЩ ИИ НН АА     ИИ сс кк ъъ рр   

 
 

Кратка справка 
 /представяне на общината и читалищата в нея/ 

. 
На изток граничи с община Долни Дъбник; на запад с Кнежа; на север - с Долна Митрополия , а 

на юг - с община Червен бряг. Заема 242 кв.км. площ в западната част на Област Плевен.  
Община Искър е разположена в южната част на Дунавската равнина, от двете страни по 

поречието на р. Искър. Намира се в западната част на област Плевен. През територията на общината 
преминава второкласен път, който свързва фериботите Видин и Оряхово с Централна, а оттам и с 
Южна България. Същият този път пресича и първокласен път София - Русе. Изградени са общо 29 км. 
четвъртокласна пътна мрежа, 28 км. третокласна пътна мрежа и 6 км. второкласен път. Основният 
транспорт е автомобилният.  В общината са създадени много добри условия за развитие на малък и 
среден бизнес. Стопанска дейност развиват следните предприятия: "Пелмаш" АД - гр. Искър - 
специализирано в производството на фурни за хляб и нестандартно оборудване; ТПК "Филтех" - гр. 
Искър - производство на сухи касетъчни филтри и дърводелски услуги; "Пелтина" ЕООД - гр. Искър - 
производство на месни и зеленчукови консерви, преработка на плодове и зеленчуци; "Старосел 61" 
ЕООД - с. Староселци - производство на месни и зеленчукови консерви, преработка на плодове и 
зеленчуци; "Балмарго" АД - гр. Искър - плетачно и шивашко производство. Земеделието е застъпено в 
цялата територия на общината. Развива се основно растениевъдството - отглеждат се предимно 
пшеница, ечемик, слънчоглед, царевица и трайни насаждения. Животновъдството е съсредоточено 
главно в частния сектор..  На 1,5км. северно от града се намират следи от старото римско селище 
Калето, където са намерени късноримски монети от 1V-V в., съдове за бита, украшения. Селището е 
имало връзка с големия римски град Улпия-Ескус, за което свидетелства римският път, водещ до него. 
Храмът "Св. Димитър Солунски" в гр. Искър е изграден със султански ферман през 1837 г. Има 
постоянна етнографска изложба в с. Долни Луковит. В общината съществуват природни дадености, 
които дават възможност за разнообразяване на туристическите услуги и подобряване на тяхното 
качество. Налице са условия за развитие на ловен и риболовен спорт и туризъм. Възможност за отдих 
предлага комплекс "Чекръците". 
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Общината включва четири населени места, от които един град – Искър и три села – Писарово, 
Староселци, Долни Луковит и е с административен център Искър. Град Искър се намира на 1 км от р. 
Искър и на 15-16 км от Плевен и Кнежа. 

Общината включва четири населени места, от които един град – Искър и три села – Писарово, 
Староселци, Долни Луковит и е с административен център Искър.  

Във всяко селище има основно училище и детска градина, а в гр. Искър и СОУ “Христо 
Смирненски”. 

През територията на Община Искър преминава второкласен път, който свързва фериботите 
Видин и Оряхово с Централна България, а от там и Южна България. Същият този път пресича и 
първокласен път София – Русе. В Общината са изградени общо 29 км. четвъртокласна пътна мрежа, 28 
км. – третокласна и 6 км. второкласен път. 
 Населението на Община Искър е 9 209 души, с гъстота 39,3 души на кв.км.   

Изследването и анализирането на данните на населението показва, че за Общината е характерен 
регресивният тип възрастова структура. Естественият прираст е отрицателен, а механичният 
положителен, което съответства и на тенденцията на национално и областно ниво.  
 В повечето населени места, читалищата са единствените културни средища, изпълняващи 
държавни културно - просветни задачи. Тяхната цел е да задоволят потребностите на хората, свързани 
с развитие и обогатяване на културния живот; запазване обичаите и традициите на българския народ; 
разширяване на знанията на гражданите и приобщаването им към ценностите и постиженията на 
науката, изкуството и културата, както и възпитаване и утвърждаване на националното самосъзнание. 

 В Община Искър функционират четири читалища като населените места са четири 
/Долни Луковит, Искър, Писарово, Староселци/ .Средно на населено място се пада по 1  брой 
читалища. 

Читалищата в Общината имат добре изградена организационна структура. Необходими са  
средства за допълнителна квалификация на служителите с оглед придобиване на знания и умения за 
изготвяне и участия в проекти. 
 През 2006г. финансирането на дейността на читалищата на територията на Община Искър се 
осъществява изцяло от субсидия. Недостатъчни са приходите от собствена дейност и участие в 
проекти. Субсидираните щатни бройки за Общината са дванадесет. 
 Фондът на библиотеките към читалищата на територията на Общината са от минали години и 
не задоволяват читателския интерес. Липсва актуална научно-популярна и художествена литература. 
Библиотеките не са автоматизирани и липсва библиотечен програмен продукт. Не са изградени 
необходимите контакти с други културни и просветни организации. 
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АНАЛИЗ НА СЪСТОЯНИЕТО НА ЧИТАЛИЩАТА  
ОТ ОБЩИНА Искър 

 
СИЛНИ СТРАНИ ПРОБЛЕМИ 

1.В общината има общо 4 населени места / 1  
град и 3 села/ всяко разполагащо с действащо 
читалище. 

2. Всичките 4 читалища получават субсидия, 
разпределена  по Механизма за 
разпределение на държавната субсидия, 
ритмично получавана в читалищата. 

3.Всичките читалища в общината разполагат 
с добър сграден фонд. 

4. Градското читалище подпомага 
читалищата от селата на общината. 

5. В едно от селата има компютъна 
конфигурация и достъп до интернет. 

6.Населението в общината е с разнообразна 
етническа принадлежност – българи, турци, 
роми, власи без етническо напрежение. 

7.Читалищата работят в много тясно 
партньорство и взаимоотношение с градското 
читалище, което се оказва естествен лидер в 
общината . 

8.В читалищата на общината се работи за 
съхраняване на историческото и културно 
наследство и традиции, но същевременно се 
правят първи стъпки за въвеждане на нови 
дейности, социлно значими за местната 
общност. 

9.Участват и проявяват интерес към 
инициативите на РЕКИЦ “Читалища” Плевен 

 

1.Липса на ясна и дългосрочна местна 
политика по отношение на читалищата 

2. Незаинтересованост от страна младите 
хора, а в селата почти липсват такива. 

3.  Слабо развита местна икономика. 

4. Едностранчиво тълкуване на 
Механизма за разпределение на 
държавната субсидия. 
 
5. Недостатъчно привличане на 
допълнителни финансови ресурси. 
 
6. Недостатъчни умения на читалищните 
активи да ръководят читалищната работа. 
 
7. Недостатъчно техническо оборудване. 
 
8. Липса на компютри и интернет в селата 
 
9. Недостатъчно и неритмично 
комплектуване на библиотечния фонд. 
 
10. Недостатъчен финансов ресурс за 
повишаване  качеството на любителското 
творчество. 
 
11. Ограничена читалищна дейност в 
рамките на традиционната. 
 
 

 
Препоръки: 

� Да се изработи общинска политика за развитие на читалищата 
� Да се привлекат финанси за обезпечаване на читалищните инициативи 
� Да се повиши компетентността на читалишните екипи в организационното управление на 
читалището, привличане на доброволци, работа по проекти, финансирани от външни донори. 
� Да се компютъризира читалищата в селата на общината, с достъп до интернет. 
� Въвеждане на нови дейности за читалището в полза на местната общност, според техните 
потребности 
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ОО ББ ЩЩ ИИ НН АА   ПП ОО РР ДД ИИ ММ     

 
 

 
 

Кратка справка 
 /представяне на общината и читалищата в нея/ 

 

Територията на общината преминава ЖП линията София-Варна, първо класният път София-
Русе и третокласните пътища Плевен-Летница и Славяново - Ловеч. Намира се на 20 км. от областния 
център и на 198 км. от София.  В общината е развита предимно хранително - вкусовата и текстилната 
промишленост. Едно от по-големите предприятия е Заводът за производство на фуражни смески на 
фирма "Норекс Агро" с холандско участие. Работят и няколко шивашки цеха, колбасарски цех, цех за 
производство на безалкохолни напитки на фирма "Фаворит", сладкарски цехове, фурни. Няма големи 
структуроопределящи фирми. Общинският поземлен фонд включва 5500 дка., от които около 500 дка. 
горски фонд. На територията па общината има повече от 15 язовира, подходящи за рибовъдство.   
Реализирани по проект "Красива България" са преустройството на камбанарията на църква 
"Св.Димитър" в гр.Пордим и музея в гр.Пордим. Разработени и завършени са 10 проекта. На 5км. 
южно от града се намира с. Вълчетрън, в чието землище е открито Вълчетрънското златно съкровище - 
най-забележителният паметник на къснобронзоват епоха в България Х111-Х11в.пр.н.е. Състои се от 13 
съда изработени от масивно злато с общо тегло 12,425кг. Експонирано е в Националния исторически 
музей. По време на обсадата на Плевен в Пордим е установена Главната квартира на руската армия и 
на император Александър 11, документи и илюстративен материал, даващи представа за подготовката 
и хода на войната са изложени в Музей "Главна квартира на руската армия". В града има и музей 
"Румънски войн", в който са изложени бойни знамена, униформи, карти и др. свързани с дейността на 
румънската армия, чийто щаб също е сформиран в Пордим. Близостта до гр.Плевен предполага лесен 
достъп за посещения на туристи. В селата има добри възможности за развитие на селски туризъм. 
Общината включва 8 населени места, от които един град - Пордим и седем села и е с административен 
център Пордим.  
 Населението на Община Пордим е 7 500 души, като за град Пордим са 2 400. 
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 В Община Пордим функционират 8 читалища като населените места са 8 / Борислав, 
Вълчитрън, Згалево, Каменец, Катерица, Одърне, гр.Пордим, Тотлебен/. Средно на населено място се 
пада по 1  брой читалища. 
 

 
АНАЛИЗ НА СЪСТОЯНИЕТО НА ЧИТАЛИЩАТА  

ОТ ОБЩИНА ПОРДИМ 
 

СИЛНИ СТРАНИ ПРОБЛЕМИ 

1.В общината има общо 8 населени 
места / 1  град и 7 села/ всяко 
разполагащо с действащо читалище. 

2. Всичките 8 читалища получават 
субсидия, разпределена  по 
Механизма за разпределение на 
държавната субсидия, ритмично 
получавана в читалищата. 
3.Всичките читалища в общината 
разполагат с добър сграден фонд. 
4.Населението в общината е с 
разнообразна етническа 
принадлежност – българи, турци, 
роми без етническо напрежение. 

5.В читалищата на общината се 
работи за съхраняване на 
историческото и културно наследство 
и традиции, но същевременно се 
правят първи стъпки за въвеждане на 
нови дейности, социлно значими за 
местната общност. 
6.Участват и проявяват интерес към 
инициативите на РЕКИЦ “Читалища” 
Плевен 

 

1.Липса на ясна и дългосрочна местна политика по 
отношение на читалищата 

     2. Незаинтересованост от страна младите хора, а в 
селата почти липсват такива. 

3.  Слабо развита местна икономика. 

4. Едностранчиво тълкуване на Механизма за 
разпределение на държавната субсидия. 
 
5. Недостатъчно привличане на допълнителни 
финансови ресурси. 
 
6. Недостатъчни умения на читалищните активи да 
ръководят читалищната работа. 
 
7. Недостатъчно техническо оборудване. 
 
8. Липса на компютри и интернет в селата 
 
9. Недостатъчно и неритмично комплектуване на 
библиотечния фонд. 
 
10. Недостатъчен финансов ресурс за повишаване  
качеството на любителското творчество. 
 
11. Ограничена читалищна дейност в рамките на 
традиционната. 

 
 

 
Препоръки: 

� Да се изработи общинска политика за развитие на читалищата 
� Да се привлекат финанси за обезпечаване на читалищните инициативи 
� Да се повиши компетентността на читалишните екипи в организационното управление на 
читалището, привличане на доброволци, работа по проекти, финансиране от външни донори. 
� Да се компютъризира читалищата в селата на общината, с достъп до интернет. 
� Въвеждане на нови дейности за читалището в полза на местната общност, според техните 
потребности. 
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ОО ББ ЩЩ ИИ НН АА   ЧЧ ее рр вв ее нн   бб рр яя гг     

 
 

 
 

Кратка справка  
/представяне на общината и читалищата в нея/ 

                 Община Червен бряг се намира в област Плевен и е втората по големина в областта. Граничи 
с общините: Луковит, Роман, Долни Дъбник, Искър, Кнежа и Бяла Слатина. Инфраструктурата на 
общината е в сравнително добро състояние. През територията на общината преминава първостепенния 
път от републиканската пътна мрежа София - Русе. Гарата в гр. Червен бряг е важен железопътен възел 
на линията София - Варна. Общата дължина на пътищата, от местно значение, с асфалтова настилка са 
62.8 км. Изградената в община Червен бряг електроснабдителна мрежа е в добро състояние. 
Далекосъобщителната мрежа в община Червен бряг функционира нормално. През 2004 г. е пусната в 
действие цифрова телефонна централа за гр. Червен бряг. В общината има изградена канализация - 
91%; изградената водопроводна мрежа в града е 98.43%; улична мрежа на гр.Червен бряг - 38.97км.; 
застроени площи на общински център - 459.9 хектара; изградени са 4 подстанции; 15 АТЦ с 12 000 
телефонни поста. Природни богатства - кариерни материали (пясък, чакъл, баластра и др.).  
Сред действащите предприятия с особено значение за развитието на общината са: "Палфингер Техникс 
Продукцион" ЕООД - дружество с австрийско участие, машиностроително производство, 
производство на компоненти за високоповдигащи кранове. "Бета" АД - гр. Червен бряг - 
машиностроителна дейност; "Ивена" АД - гр. Червен бряг - металообработване, производство и ремонт 
на бетонови центри и варово стопанство, хидратори, силози, елеватори и метални конструкции, възли 
и детайли за промишлеността, селското стопанство и строителството; "Боряна" АД - гр. Червен бряг - 
производство на дамски и мъжки горен трикотаж. Продукцията й е изключително за външен пазар; 
"Текстилко" ООД - гр. Червен бряг - частна производствена фирма за изработка на спортни облекла за 
износ, с едноличен собственик "Фанко" АД - Република Гърция; "Пионер" АД - гр. Койнаре - 
производство на спортни облекла, продукцията е изключително за външен пазар - Франция, Италия, 
Испания и САЩ; "Ретекс" АД- производство на прежди, нетъкан текстил, изолационен материал - тип 
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"Ретекс"; "359" ООД гр. Койнаре- дружество с 50 % английско участие, производство на дамска 
конфекция, предимно за външен пазар; "Пипра" АД - гр. Червен бряг - производство на кухненска 
мебел и обработка на плочи от леки дървесни частици; "Търговия на едро" ЕАД - гр. Червен бряг - 
съвременна едрова търговия; "Голяма мелница - Червен бряг" - преработка на зърно и производство на 
брашно; "Транс Ойл" АД - фирма за превоз на пътници и товари с автобусен и автомобилен транспорт; 
"Политрейдинг" - с. Глава - фабрика за зеленчукови и плодови консерви за нашия и външния пазар; 
"Букет - Телиш" АД - с. Телиш - производство на вино за нашия пазар и за износ; "Тоникс-96" ООД - с. 
Чомаковци - преработка на месо и производство на месни изделия; СД "Крум Савчев и сие" - 
производство на захарни изделия; "Братя Михови" ООД - производство на бетон и варови разтвори; 
"Терра - 2000" ООД - производство на тухли; "Виастрой-2002" ООД - строителна фирма; "Пътно 
поддържане - Телиш" ЕООД - строителна фирма; "МБАЛ" ЕООД - Червен бряг - общинска фирма. 
Успешно е приватизирана Фирма "ТЕРА" ЕООД. По отношение на поземлени и горски фондове - за 
общинаска земя са съставени 714 акта за общинска собственост за 22 444,64 дка. и 51 акта за общинска 
собственост на гори за 3 633,98 дка. 
  
                 В момента на територията на Червен бряг действа проект по НП "От социални помощи към 
осигуряване на заетост". Съществува сключен договор за сътрудничество в търговско-икономическата 
и културната области между Администрацията на град Таганрог - Руска Федерация и изпълнителната 
власт на град Червен бряг Република България. Проекти, по които се търсят инвестиции: 
"Реконструкция на обществена къпалня" - гр. Червен бряг; "Ремонт на СОУ "Д-р П. Берон" - гр. Червен 
бряг; "Подмяна хидроизолация покрив и вътрешен ремонт на ЦДГ "Пролет" - гр. Койнаре; "Подмяна 
хидроизолация покрив и вътрешен ремонт на ЦДГ "Мир" - гр. Червен бряг; "Пречиствателна станция 
за отпадни води" - гр. Червен бряг; "Пречиствателна станция за питейна вода" - гр. Червен бряг.  
              На територията на община Червен бряг има 37 защитени природни местности: скални 
образувания Куклите в местността Улея в землището на село Реселец; тектонски гребен Калето в 
землището на село Реселец; водопад Скока в землището на село Реселец; Хайдушка пещера в 
местността Скока при село Девенци; скален мост Седларката в местността Езерото в землището на 
село Ракита. Неолитни селища на Телиш, тракийски поселения в Чомаковци и Пипра, Зентокурту, 
римски градове при Реселец и Чомаковци, пътища, мостове, византийски крепости.  
              Води - река Искър - приемник III категория, река Златна Панега - приемник II катергория. 
Няма изградени пречиствателни станции. Въздух - няма регистрирани изпускания на вредни емисии. 
Почви - няма регистрирани замърсявания на почвите. Почистени терени от битови и строителни 
отпадъци. Съхранената природа и множеството паметници на културата са предпоставка за развитие 
на туризъм.  
               

Община Червен бряг е член на НСОРБ. Община Червен бряг е и член към НАСОРБ. 
Побратимени градове - гр. Таганрог - Руска Федерация. 

 Община Червен бряг по последни данни е  с население 33 906, около половината от което е 
концентрирано в общинския център, около 5 200 в гр.Койнаре, а останалата част от населението е в 13 
– те села/ - Бресте, Глава, Горник, Девенци,Лепица, Радомирци, Ракита, Реселец, Рупци, Сухаче, 
Телиш/ 
  Безработицата за общината е около 16.5%, етническо разнообразие – българи, роми, турци и малка 
част – власи.Читалищата в тази община са общо 15 / 2 в гр.Червен бряг и по 1 във всяко населено 
место/.  
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АНАЛИЗ НА СЪСТОЯНИЕТО НА ЧИТАЛИЩАТА  
ОТ ОБЩИНА  ЧЕРВЕН БРЯГ  

 
СИЛНИ СТРАНИ ПРОБЛЕМИ 

1. В община Червен бряг  има 13 населени места с 
общо 15 действащи читалища. 

2. Всички 15 читалища получават държавна 
субсидия, разпределена  по Механизма за 
разпределение на държавната субсидия, ритмично 
получавана в читалищата. 

3.Читалищата  разполагат с добър сграден фонд. 

4. Двете  градски читалища и една малка част от 
селските, намиращи се в близост до общинския 
център, са оборудвани със съвремена техника - 
компютри и достъп до интернет.  

5. Населението в областта е разнообразно, 
изповядващо религията на католицизма, 
християнството и мюсюлманство, без етническо 
напрежение. 

6. Читалищата от Плевенска област, работят в 
много тясно партньорство и взаимоотношение с 
НПО, бизнес, местна власт и институции. 

7. Всички читалища имат достъп до  актуална 
информация, възможност за обучения, споделяне 
на добри модели и опит, чрез ежемесечните 
работни срещи организирани от РЕКИЦ 
“Читалища” Плевен.  

8. В читалищата на общината се работи за 
съхраняване на историческото и културно 
наследство и традиции, но същевременно се 
правят първи стъпки за въвеждане на нови 
дейности, социално значими за местната общност. 

9. Всички читалища имат добре поддържана 
библиотека, обслужваща местното население, част 
от тях използват възможността от Министерство 
на културата за попълване на библиотечния фонд. 

 

1. Голяма част от читалищата разчитат 
единствено на държавната субсидия, слаб 
интерес към използване на възможностите за 
привличане на допълнителни финансови 
ресурси. 
2. Всички читалища разполагат с материална 
база, която се оказва доста остаряла, липсват 
средства за ремонтни дейности . 

3. В голяма част от читалищата в селата липсва 
телефон и съвременна компютърна техника, без 
достъп до комуникации. 

4.  Слабо развита местна икономика в селата, 
което прави селото непривлекателно за младите 
хора, а от там и липса на такива в читалищата. 

5. Липса на средства за участието на 
художествените колективи в големи 
международни, национални или регионални 
събори и фестивали. 

6. Недостатъчен финансов ресурс за повишаване  
качеството на любителското творчество и 
повишаване квалификацията на читалищните 
служители. 
 
7. Ограничена читалищна дейност в рамките на 
традиционната. 
 
8. Липсва разбиране в по голяма част от 
читалищните ръководства за необходимостта от 
внедряване на новите технологии в работата на 
читалищата; 

 
 

 
Препоръки: 

 
� Да се привлекат финанси за обезпечаване на читалищните инициативи 
� Да се повиши компетентността на читалишните екипи в организационното управление на 
читалището, привличане на доброволци, работа по проекти, финансиране от външни донори. 
� Да се компютъризира читалищата в селата на общината, с достъп до интернет. 
� Въвеждане на нови дейности за читалището в полза на местната общност, според техните 
потребности 
 

 
 
РЕКИЦ “Читалища” Плевен – януари 2008 г. 
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